

# 春韵入园香 慈严却远航

来信6

追思人:黄文生  
收信人:父亲黄通才

N海都记者  
吴日锦 林良标  
整理



黄通才老人生前与重孙们在一起逛街的时光

清明节前夕,彭传芳老师送来了为父亲创作的肖像油画,我特意回了一趟老家,将这幅画在客厅悬挂了起来。此时窗外,春草正绿,淅淅沥沥的春雨滴在芭蕉树上,沙沙作响,四季桂飘来阵阵幽香。画中,父亲笑容依旧,目光笃定,似乎在和我对视。

春韵入园香,恍惚中才想起慈严已远航,思念的海顿时决堤。

慈父黄通才,1939年十二月初十日出生于罗溪美洋大厝,2023年1月17日(农历十二月廿六日)因染时疫不治,在家中辞世,享年八十有五。

历时十三天,与死神抗争,虽四处寻医求药,终无法挽回父亲的性命。

陪父亲走完了病与死。一切似乎尽归虚无。只是,父亲鲜活的一

生时时浮现。

父亲幼年失怙,与祖母及姑姑们相依为命,艰难度日。祖母虽为农村女子,却颇有见识,历尽艰辛,培养父亲和姑姑们都能断文识字。贫困之中,父亲深知,只有知识才能改变命运,努力攻读,学业优秀,是罗溪中学第一届初中毕业生、马甲中学第一届高中毕业生,怎奈造化弄人,考上大学,却因家庭成分问题,被别人取代。无奈的父亲只好认命,屈居乡间,当一名石匠养家糊口,艰难维持一家八口的生活。

小时候常听父亲叹息生不逢时。后来幸遇改革开放,父亲得以伸展拳脚,走云贵,下四川,空拳赤手,白手起家,终创下一片家业。三男二女,逐步成长,父

亲总算过上几年舒心日子。本想从此颐养天年,怎料撒手西去,未能让子女多尽孝心,想起就悲痛万分。

父亲常常教示子孙要做到“父慈子孝,兄友弟恭,敦亲睦族,知礼守庸”。父亲的一生也是这样走过来的。他光明磊落,古道热肠,处事公道,敦亲睦族,一心向善,深得乡邻爱戴;他勤俭持家,上孝下慈,崇德尚义,诚实守信,以身作则,引

导出良好家风。

平日里,父亲最喜欢的时刻是和孙儿、重孙们在一起的时光。孙辈还小的时候,每逢节假日,孩子们放假聚在一起,他总像个孩子王带着孩子们上街游玩。再后来,有了重孙绕膝,每逢夏天,孩子们最开心的事就是,太爷爷用手中那把“手动风扇”蒲扇为他们送凉消暑。

那日,父亲被推进ICU,兄弟姐妹五人,呆

立门口,呼天不应,叫地不灵,慌乱,无助,这种心情记忆,今生今世都抹不去。父母在,人生尚有来处,父母去,人生只剩归途。

哀哉我父,孝义维扬。呜呼吾母,淑德留芳。昔我往矣,春晖满堂;今我来祭,生死茫茫。母爱似海,空洒碑侧数抹泪;父恩如山,唯遗坟前一炷香。痛今生已过矣,盼来世之可期,今生亏欠,来世报还。

天堂信箱

征集令

您可以将追忆逝去亲友的话、有故事的回忆和缅怀,通过以下方式传递给我们:

下载“智慧海都”

APP:在“天堂信箱”的文章下面留言,写下你的故事、姓名和联系方式。

邮件:投稿至邮箱 hdbttxx@126.com。

微信:关注微信订阅号“海峡都市报闽南版”,在后台留言,把你的故事讲给小编。

微博:写下你的故事,文字注明“清明天堂信箱”,并@海峡都市报闽南版。

# 那个深夜催我回家的电话 再也不会响起了

来信7

追思人:王琰珺  
收信人:亲爱的奶奶

N海都记者 林涓  
实习生 林叶清



奶奶年轻时是个美女

亲爱的奶奶,今天是你不回家的第80天,你的离开,成了我这一生最大的遗憾之一。我总是想着,虽然你老了,再多活几年应该没问题的吧,看着我成家立业应该没有问题的吧。但是现实往往就是这么的残酷,以往我每天习以为常的生活成了我永远的奢望,从此我只能在梦里才能与你说说话,你用突然的离去告诉我,人是可以随时不告而别的。

你走得太快,没给我留下什么念想,思前想后我就用你生前的衣物定制了一只思念熊,把它放在我的床边,天天对着它心里默念奶奶晚安。但是光这只能填补我心中的空缺。

我在家里翻箱倒柜,终于在你以前睡觉的床头,以及梳子上找到了为数不多的几根白发,找了一个手作人定制了一个手绳,希望这个环环相扣的手绳可以寄托我对你无尽的思念,我会带着它生活、工作,带着它旅行。在别

人眼里,它也许就是一个平平无奇的饰品,可是在我心中,它是我的无价之宝,因为我可以永远把你带在身上。

前几天公司大楼停水,无奈只能去对面医院上厕所。说起这个医院我就内心复杂,你就是在在这个医院走的,整整11天我就见过你两面。想着你都来了,去你以前在的ICU大楼看一眼吧,发现也是物是人非罢了。你如果还在该多好,我每天隔着公司的玻璃,就能看到你在的医院大楼乃至你在那个房间,心里还能想着我奶奶就在对面努力着,我也要努力工作。可以给你送个饭,晚上下班可以过去看看你,而不是像现在这样看着对面医院想你……

我清楚记得送你去医院的那天,你是自己走进去的,兜里还揣着家里的钥匙,还叮嘱我记得关天然气。你以为你就像往常一样,去医院住几天就能回家,我们也这样以为。

年前看了一场比较晚的电影,结束后与朋友迷失在漆黑的停车场,以往这个时候,你总会打电话过来询问我这么晚了怎么还没有回家。从前的我总觉得你唠叨,觉得老人家应该早早休息,我一个成年人会出什么事情。但是这一天我多希望这个电话能够如约响起啊,你的孙女害怕了,你的孙女不嫌弃你的唠叨了,你的孙女想你啊。

写到这里,我已经泪如雨下,泣不成声,借用最近上映的新海诚导演的电影《铃芽之旅》中的一句话:“我深知命如蜉蝣,深知死亡总是如影随形,但此时,哪怕再多一年,再多一日,再多一时也好。”我想再看你一眼,再感受一下你有温度的身体。

## 发挥“商行+投行”优势 兴业银行泉州分行服务当地 国企发展实现“开门红”

3月21日,兴业银行泉州分行作为主承销商,以低于估值10个BP的票面利率,助力泉州城建集团有限公司成功发行2023年度第二期中期票据3亿元,票面利率创今年以来福建省地方国企同品种(纯5年期)债券新低,有力帮助企业降低融资成本,优化资本结构,加速市场化经营进程。

党的二十大绘就了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。国有企业是中国式现代化的重要主题、重要力量。2022年国企改革三年行动圆满收官,泉州市属国有资产规模首次进入全省前三。

秉承兴业银行在投资银行业务的优势基因,兴业银行泉州分行以金融助力国企深化改革,实现转型发展,在去年助力泉州市市属国企实现上市“零的突破”后,今年持续发挥“商行+投行”优势,服务国企高质量发展实现一季度“开门红”,各类债券承销和投资额均再创新高。截至目前,已在直接融资市场为泉州城建、泉州金控、泉州国投等国企集团累计承销债券21.5亿元,并通过一级市场投资债券27.5亿元,优化有效金融资源供给,为国企做强做大注入动力。

不止于此,兴业银行泉州分行的投行“朋友圈”还在进一步扩大。今

年一季度,该行已累计落地泉港国投险资信托代理推介业务12亿元,为区县平台客户拓宽了营运资金融资渠道,实现引资入泉,有力支持泉州市泉港区国有资本投资运营有限公司开展基础设施建设。

兴业银行泉州分行相关负责人表示,下一步将全方位擦亮兴业银行“投资银行”的金色名片,金融赋能国企做强做大。聚焦泉州市园区、水利、交通、高端制造等领域融资需求,通过并购融资、银团贷款、私募债等产品,加大对基础设施建设和重大项目的金融支持力度,不断为泉州经济发展引入金融活水。